

# 线上预约又秒光 交易市场正回暖 如何投资费思量 纪念币受到市民热捧的背后

13日,随着世界文化和自然遗产系列两枚纪念币套装——黄山币和峨眉山币预约兑换结束,新一轮的纪念币小热潮暂告段落。近年来,随着纪念币发行种类和发行量的增加,纪念币飞入寻常百姓家,受到了广大收藏爱好者的追捧。纪念币为何如此火爆?它有投资价值吗?如何投资?为此,记者采访了相关人士。

## ► 收藏爱好者:预约难度堪比春运抢火车票

什么是纪念币?纪念币是一个国家为纪念国际或本国的政治、历史、文化等方面的重大事件、杰出人物、名胜古迹、珍稀动植物、体育赛事等而发行的法定货币,包括普通纪念币和贵金属纪念币。普通流通纪念币材质一般为黄铜合金等,另一种是材质为金银的贵金属纪念币。

3月31日晚上10点,黄山币和峨眉山币开启网上预约通道。这套全国总发行量高达1.2亿套的纪念币,几乎

被秒光。

在社交平台上,记者看到不少网友留言称“太难抢”了,因为想要预约的人实在太多,导致网络拥堵,让很多人错失机会。有网友形容,就好像春运抢火车票,刚刚放出,手速慢了一点就被“秒光”了。“点到最后一步,提交了,显示已预约完,没货了。”一个网友这样描述自己的抢币经历。“定闹钟没约到黄山币,难过。”另一名网友懊恼地说。

市民史先生的经历也证

明了这一点:“太抢手了!我发动全家人一起上网预约,一共4个身份证件,差点就约不到。”史先生说,“开始的时候验证码输错了一个数字,发现错误后改正录入信息再进预约通道,发现崇川区各支行的纪念币已经预约完,没货了。当机立断把预约银行改成了老家通州乡镇一家支行,这才预约上。”

发行量如此巨大的纪念币,还有那么多人抢,实在让圈外人有点意外。

## ► 银行人士:纪念币发行预约一直很火爆

中国农业银行营业运营部经理凌霄介绍,这次新发行的世界文化和自然遗产系列纪念币,一共两枚——黄山币和峨眉山-乐山大佛币,面额均为5元,式样为圆角正方形,外接圆直径为30毫米,材质为黄铜合金,发行数量均为1.2亿枚。南通地区的发行数量为60万套。3月31日晚上,通道开放10分钟左右,南通地区的预约额度已经全部完成了,预约率达到百分之百。

凌霄说,南通地区的纪

念币预约每次都很火爆。主要原因是收藏爱好者预约的积极性都很高,加上现在的纪念币都是采用线上预约模式,市民预约比较方便,不像以前要起早到银行网点门口排队。

纪念币之所以受到收藏爱好者的青睐,在凌霄看来,和纪念币发行量有限而且做工精美有关。拿这次发行的黄山币和峨眉山币来说,它们是世界文化和自然遗产“双遗纪念币”的最后两枚。“双遗纪念币”共有4枚,于

2019年发行了首枚泰山币,次年发行了武夷山币。双遗系列纪念币是目前为止我国发行的第一套,也是唯一一套异形普通纪念币,自然受到追捧。

另外,据记者了解,随着最后两枚双遗纪念币发行,双遗纪念币套装及单币市场价格均出现了不同程度上涨。记者在某交易平台看到,面值均为5元的4枚、成套双遗纪念币销售价格为49元/套左右,黄山币、峨眉山币价格在15元/对左右。

## ► 钱币商家:市民投资纪念币仍须谨慎

据了解,市区现在纪念币交易较为活跃的场所有两处,一处是市区桃坞路上的南通古玩城,一处是钟秀路边的淘宝城。陈建中是古玩城一家邮币卡交易商铺的店主,经营纪念币已有30多年。上周六,记者在店铺里看到,几筒黄山币和峨眉山币放在柜台醒目位置。询问价格,他介绍说,币面价格两枚10元,现在卖出价大概是13元,买入价十一二元不等。陈建中说,与市民的兑换热情相比,纪念币交易市场有些不温不火。“不过比疫情期间好多了。”他又补充说。

市民单先生是一名资深的纪念币收藏爱好者,他也

有相似的感受。他举例说,2019年,泰山币发行兑换时,银行里挤满了排队的人。这次,他没有看到这样的场景。不过,他说市场正在回暖,“这些天,我到古玩城转转,发现关注纪念币的人渐渐多起来了。”

谈到市民如何投资纪念币,陈建中说其中门道还是蛮多的。市民首先要关注纪念币的发行量,发行量往往能决定纪念币的升值空间。纪念币的品相也很重要,而面有污损会影响收藏价值,所以要使用钱币保护盒(袋)妥善保存。成套纪念币的价值一般会高于单枚纪念币。系列纪念币首发币价格一般会高于后发币,要多加关

注。另外,市民还要注意辨别真假,目前市面上有多种纪念币,但只有中国人民银行发行的纪念币才是法定货币,投资者应选择正规途径进行兑换和购买。

“纪念币价格有时波动很大。1988年出的中国人民银行成立40周年纪念币,面值一元,现在单枚价格在3500元上下,最高点曾经到过5000多元。”陈建中表示,市民如果盲目炒币,大量追高购买,未来行情不明朗,风险还是很大的。“炒不如捂”,陈建中对这一业内说法表示认同。所谓“捂”,就是长线投资,他认为这种投资方法对普通投资者来说是最合适的。本报记者高磊 单峰

## “链接”

### 那些独特的纪念币



**最早** 1984年发行的第一枚纪念币是我国最早发行的纪念币,为的是庆祝中华人民共和国成立35周年,即“中华人民共和国成立35周年普通纪念币”。一套3枚,发行量2041万枚。



**价格最高** 1988年为了纪念中国人民银行成立40周年,发行了普通纪念币,一开始只是内部纪念礼品,所以变得极为珍稀。



**发行量最少** 同样是1988年发行的,为纪念宁夏回族自治区成立30周年而发行,是迄今为止发行量最少的流通纪念币,发行量只有156万枚。



**关注度高** 泰山币是史上第一枚异形普通纪念币,发行于2019年,收藏价值比较高,是双遗纪念币中的龙头币。



**直径最大** 中国珍稀野生动物系列纪念币是所有纪念币中直径最大的,为32mm,也是唯一使用紫铜合金材质的纪念币。



**最受欢迎** 2003年至2014年,我国发行了12枚生肖纪念币,这是第一轮生肖纪念币,也是最受欢迎的藏品。到现在为止,发行生肖纪念币的传统延续了下来,每年都会发行。龙头币为生肖羊。